

群英聚力谋发展 巾帼起舞新时代

——访内蒙古自治区女企业家协会会长朱桂莲

■中国城市报记者 宋浩

近日，“相聚敕勒川、共谋新发展”2021中国女企业家走进呼和浩特创新创业发展大会在敕勒川草原千人会议中心举行。活动吸引了来自全国各地的300多位女企业家和内蒙古自治区的75位女企业家代表参加，并促成了一大批项目落地青城。

这场盛会的举办也让多年俯首耕耘的内蒙古自治区女企业家协会（以下简称“内蒙古女企协”）从幕后走到台前。成立20多年来，在内蒙古自治区妇联的领导下，内蒙古女企协始终坚持以服务女企业家及女性创业者、推动内蒙古自治区高质量发展为己任，积极引导女企业家履行社会责任，在脱贫攻坚、抗疫救灾等关键时刻发挥了积极作用，受到社会各界的普遍好评。

要想群雁齐飞，头雁引领是关键。亮丽风景线背后，凝聚着内蒙古女企协会长朱桂莲的全部心血。作为一名成功的企业家，为了帮助更多女性在经济建设领域取得成功，朱桂莲在五年后毅然退出自己企业的管理层，全身心投入到协会的工作中，让协会逐渐成为内蒙古自治区女企业家和女性创业者的成长摇篮。

本期，中国城市报记者对话朱桂莲，与其探讨如何发挥协会优势，助力内蒙古自治区社会经济高质量发展，让女企业家在新时代的大舞台上翩跹起舞。

中国城市报：这次全国女企业家走进呼和浩特，是在什么样的条件下促成的一次盛会？取得了怎样的效果？

朱桂莲：作为自治区首府，呼和浩特市目前已形成乳业、光伏、生物疫苗、现代物流、文

化旅游、大数据云计算“六大产业集群”，展现出方兴未艾、蓬勃发展的良好局面，同时逐步成为一座融入京津冀、引领呼包鄂的区域性中心城市，魅力与日俱增。

呼和浩特市的发展，引起了中国女企业家协会会长李锐的关注，在她的大力支持下，内蒙古女企协开始参与筹备此次活动。根据中国女企业家协会和呼和浩特市委的要求，我们将大会的主题定为创新创业。创新是这个时代的主旋律，创业也是企业家精神所在。这次活动得到了呼和浩特市委、市政府的高度关注，市委、市政府组织多个部门筹备此次活动，我们协会全程参与了本次活动的筹办过程。

为做好2021中国女企业家走进呼和浩特创新创业发展大会的项目对接工作，内蒙古女企协与呼和浩特市区域经济合作局成立招商项目工作组，于7月4日至12日走访了山东、江苏、上海、福建四个省市的女企业家协会及会员企业。期间，四个省市分别举办了女企业家协会友好合作协议签订仪式暨呼和浩特市项目推介会，女企业家们对重点推介的50个招商项目进行了深入沟通。有了这些好的铺垫，本次发展大会上，来自北京、上海、福建等地的15个项目与呼和浩特成功签约，并促成了中国女企业家协会会员活动基地永久落户呼和浩特敕勒川草原。

这场活动的举办，为全国女企业家全面了解内蒙古社会发展打开了一扇窗口，也为内蒙古女企业家走出草原拓宽视野打开了一扇门，给所有的女企业家会员提供一个共享呼和浩特发展的契机。

中国城市报：内蒙古女企

业协会成立以来做了哪些工作，取得了哪些成绩？现在的发展状况如何？

朱桂莲：内蒙古女企协自1995年成立以来，本着面向女企业家、为女企业家服务的宗旨，积极组织女企业家认真学习、贯彻、执行党的方针政策，遵守法律法规，进一步提高女企业家的自身素质与管理水平，培育和发展优秀的女企业家队伍，为践行把协会办成女企业家的“一座桥、一所学校、一个家”的目标而努力。截至目前，已发展在会会员近4000人，实现了行业和地域的全覆盖，成为内蒙古自治区经济建设领域的一道亮丽风景线。

2019年，我们在彩票公益金（中国福利彩票和中国体育彩票）支持下启动“女性创业者素质提升行动计划”；承办“2019首期女性创业者培训班”“2019年女性创业者素质提升班”，邀请清华大学、北京大学、浙江大学教授及行业知名专家到内蒙古各盟市实地授课，让1600多位女企业家及女性创业者受益；《民法典》实施后，我们第一时间组织相关专家为我们的会员开展培训，让女企业家们能学会用法律武器保护自己。如今，我们协会每年都会联系国内相关知名高校举办各种类型的培训班，通过学习来提升自己的创新创业能力。

为解决协会中部分中小企业融资难问题，促进信贷有效投放，协会与工商银行呼和浩特分行建立“工行携手女企协金融助企新发展”战略合作，先后为20多家会员企业解决资金周转难题。

协会是女企业家成长的摇篮，也是女企业家成长的校园。我们对会员准入和管理的要求十分严格，能够入会的企业在行业内要有一定知名度和影响力，女企业家必须是企业实际控制人，并且愿意遵守协会章程，承担协会赋予的社会义务。对于有些只图协会荣誉而不作实际贡献的女企业家，协会绝对不会容许其加入。

中国城市报：内蒙古女企业家在脱贫攻坚、抗疫救灾、乡村振兴等关键领域都做了哪些工作？



内蒙古自治区女企业家协会会长朱桂莲。

朱桂莲：内蒙古女企协自成立以来始终积极响应国家脱贫攻坚的战略部署，带领全区各盟市女企业家参与自治区妇联开展的巾帼脱贫行动和各项社会公益事业。2019年，我们会员企业向社会捐赠2597.76万元，较2018年增长74.3%。2020年，协会的363家企业向社会捐款捐物价值达7545.93万元，较上一年度增长129%。

扶贫先扶智。在我看来，只有通过教育扶贫才能让贫困家庭彻底具备自我脱贫的能力。我从2011年开始在巴彦淖尔市磴口县、乌拉特后旗捐助建立清华大学远程教育教学站，后来又增加到6个县级教学站。截至2019年，到清华大学接受面授培训的教育系统干部、校长、教师已达650多人次，1870余名学生接受清华中外大学生支教团的辅导，通过面授、直播、课件、暑期支教活动等方式受益人群高达21600多人次。

新冠肺炎疫情发生后，内蒙古女企协第一时间发出了题为《齐心协力防疫情 众志成城护健康》的倡议书，全区女企业家们积极响应，慷慨解囊，以实际行动投入到这场疫情防控阻击战中。全区2000多位女企业家们在新冠肺炎疫情防控工作中募捐活动中，累计捐物捐款2842.38万元。

未来，内蒙古女企协将继续开展清华大学教育扶贫项目，在原有已建教学站的基础上，向全区扩大覆盖面，把教育扶贫的举措与办法延续到乡村振兴的人才培养中，凭借远程教育教学站的优势实现人人皆学、处处能学，巩固脱贫攻坚成果，积极助力内蒙古区域内的乡村振兴。

中国城市报：您认为女企业家如何实现自身能力与社会价值的双提升？女企业家协会又将采取哪些有效举措帮助女企业家成长？

朱桂莲：在“大众创业、万众创新”的今天，广大女性迎来了事业发展的良好机遇，越来越多的女性走出家门踏入商海，在各个领域有所建树。

女企业家在经营企业方面存在一定优势，她们往往比较善于沟通，具有较强的亲和力，考虑问题细致且较为务实，企业发展比较平稳。同时，作为女性，这些企业家还承担着多种社会角色，有时所受的牵制因素比较多，创业之路上也会面临诸多挑战。

我们认为，女企业家一定要通过全方位学习来提升自己，眼光要看得远，发展要谋得久，事业才能铺得大。同时，在办企业中要坚持讲政治、守纪律、肯担当、有作为，自觉承担起中国特色社会主义实践者、维护者和捍卫者的政治责任；承担起践行社会主义核心价值观、构建先进企业文化的文化责任；承担起参与公益慈善、促进和谐稳定的社会责任。在经济建设和社会发展中建功立业，勇担社会责任，参与公益活动，解决当地就业，为国家创造更多财富。

为更好地帮助女企业家成长，内蒙古女企协将继续深化行业会员之间的沟通机制，为广大女企业家会员搭建共享平台；按照“引进来、走出去”的规划开展有针对性的培训，借鉴成功案例，拓展企业发展视野，帮助女企业家提升自身的综合素质和能力；举办各类丰富多彩的主题活动，让协会成为女性创业者的温暖家园。（图片由内蒙古女企协提供）



内蒙古女企业家协会会员相聚敕勒川草原。